CONCURSUL CHIMEXPERT

Etapa a III-a naţională
1. Clasa a VIII-a
2. Cunoscând că unei unităţi de oxigen îi corespund 1,66∙10-24g, masele atomice absolute ale hidrogenului şi azotului sunt:

a. 1,66∙10-24g; 20,45∙10-24g; 

b.   1,66∙10-24g; 23,24∙10-24g;

c.   2,66∙10-24g; 


d.   23,24∙10-24g;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

3.  Un mol de apă lichidă se supune electrolizei. Ce volum total de gaze rezultă (c. n.) ?

a. 11,2 L;
b. 22,4 L;
c. 33,6 L;
d. 44,8 L;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

4. Care afirmaţie referitoare la ozon este falsă?

a. este starea alotropică a oxigenului, determinată de numărul diferit de atomi în moleculă;


b. este inodor;


c. se descompune in oxigen molecular şi în oxigen atomic;

d. se utilizează la albirea hârtiei, a ţesăturilor şi la tratarea (dezinfectarea) apei potabile;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

5. Care afirmaţie referitoare la combinaţia rezultată din elementele A (Z=19) şi B (Z= 8) este adevărată?

a. este un compus covalent cu formula A2B;

b. este un compus ionic cu formula A2B;

c. este un compus covalent cu formula AB2;

d. este un compus ionic cu formula AB2;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

6. Câte grame de apă se obţin la arderea a 20 g hidrocarbură (substanţă organică formată numai din carbon şi hidrogen) cu 2% hidrogen?

a. 2 g;
b. 3 g;

c. 5 g;

d. 6 g;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

7. Densitatea aerului în condiţii normale, dacă are masa moleculară medie 29, este:

a. 1,29 g/L;

b. 1,33 g/L;

c. 1,48 g/L;
      d. 1,56 g/L;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

8. Care afirmaţie referitoare la diamant este falsă?

a. este rău conducător de căldură şi electricitate;

b. este incolor, transparent şi prezintă strălucire;

c. are duritate 10 (scara Mohs) şi se topeşte la peste 3500 oC;

d. este insolubil în toţi solvenţii;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

9. Carbonul este un amestec de şapte izotopi, dar cei mai răspândiţi sunt cei cu numerele de masă:

a. 10, 11, 12;     b. 8, 10, 12;     c. 10, 12, 14;     d. 12, 13, 14;      e. răspunsurile a – d nu corespund.

10. Protiul este:

a. cel mai uşor izotop al hidrogenului;

b. cel mai greu izotop al hidrogenului;

c. se găseşte în apa uşoară, dar şi în cea supergrea;

d. un atom cu un proton şi doi neutroni în nucleu;

e. un atom cu un proton şi un neutron în nucleu.

11. Numărul de atomi din 1/100 moli NH3 este:

a. 18,658*1021 atomi;

b. 12,439*1023 atomi;

c. 23,525*1022 atomi;

d. 24,092*1021 atomi;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

12. Şirul care conţine numai elemente care pot forma cationi este:

a. Zn, Fe, P, K;         b. O, Cu, Ca, Ni;       c. S, Cl, Al, I;      d. Fe, Si, O, N;       e. Cu, Fe, Na, Pb .

13. Se reduc 1,6 g oxid de fier cu aluminiu şi se obţin 1,12 g Fe. Compoziţia oxidului, exprimată în raport de masă, este:

a. 8 : 1; 
b. 7 : 3;
c. 6 : 5;

d. 8 : 3;              e. răspunsurile a – d nu corespund.

14. Compuşii naturali ai aluminiului sunt:

a. silicaţii de aluminiu, galena, criolitul;

b. bauxita, corindonul, limonitul;


c. criolitul, safirul, rubinul; 


d. calcopirita, hematitul, bauxita;


e. răspunsurile a – d nu corespund.

15. Rugina este produsul de coroziune al fierului şi are formula:

a. FeO;
          b. Fe2O3;
      c. Fe(OH)2;

d. Fe(OH)3;

e. FeO(OH).

16. Prin arderea a 3,4 g substanţă A se obţin 0,1 moli azot şi 0,3 moli apă. Substanţa A şi raportul de masă în care se combină elementele sale sunt:

a. NO, 7 : 8;

b. NO2, 7 : 16;

c. NH3, 14 : 3;

d. HNO2, 1 : 7 : 32;



e. răspunsurile a – d nu corespund.

17. Sticla obişnuită conţine: 13% Na2O; 11,7% CaO  şi în rest SiO2. Formula sa chimică este:

a. Na2O ∙ CaO ∙ 6 SiO2;

b. 2 Na2O ∙ 3 CaO ∙  SiO2;

c. Na2O ∙ 2 CaO ∙ 8 SiO2;

d. Na2O ∙ CaO ∙  SiO2;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

18. În 1774, Lavoisier, producând într-o retortă închisă transformarea mercurului în oxid roşu de mercur cu ajutorul oxigenului din aerul închis în retortă, a constatat că masa retortei a fost aceeaşi înainte şi după reacţie. Presupunând că ar fi introdus 100,5 g mercur şi 1,6 g oxigen, cât oxid de mercur ar fi obţinut, dacă mercurul ar fi reacţionat în proporţie de 20%?

a. 14,8 g;
   b. 21,7 g;
c. 24,98 g;
d. 32,16 g;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

19. Pirita formează prin ardere un oxid metalic şi unul nemetalic. Dacă pentru ardere s-au consumat 27,5 kg oxigen, se cer masele de oxizi formate, ştiind că 3 părţi în greutate din oxigenul consumat sunt conţinute în oxidul metalic, iar 8 părţi în cel nemetalic.

a. 25 kg oxid metalic, 40 kg oxid nemetalic;

b. 13,5 kg oxid metalic, 23,5 kg oxid nemetalic;

c. 32 kg oxid metalic, 38 kg oxid nemetalic;

d. 25 kg oxid metalic, 47 kg oxid nemetalic;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

20. Care afirmaţie referitoare la cupru este falsă?

a. este cunoscut din perioada sumerienilor;


b. purificarea lui se făcea, la început, prin transformare într-o sare solubilă din care, prin cimentare 

    cu fier, se elibera cupru metalic;
     

c. se găseşte in natură sub formă de sulfuri, de exemplu calcopirită CuFeS şi calcozină CuS;

d. este utilizat la confecţionarea robineţilor, a cablurilor electrice, a radiatoarelor pentru maşini,etc;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

21. Cât cupru se extrage din 2 t minereu ce conţine 10% calcopirită?

a. ≈70 kg;
b. ≈75 kg; 
c. ≈80 kg;
d. ≈85 kg;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

22. Aliajul de tipografie conţine:

a. Pb, Zn, Ni;
    b. Fe, Sn, Ag;
   c. Sn, Pb, Cu;
d. Sn, Sb, Pb;
     e. Fe, Zn, Sb.

23. O cantitate de 121,6 g pulbere metalică consumă la ardere 56 L oxigen. Cunoscând că ρoxigen = 1,43 g/L şi că reacţia este cantitativă, se cere masa oxidului format.

a. 147,68 g;
     b. 185,45 g;
c. 192,75 g;
d. 199,62 g;
e. 201,68 g.

24. O cantitate de 150 g aliaj cu 40% sodiu şi 60% potasiu se aruncă într-un vas cu 200 cm3 de apă distilată. Masa de hidrogen formată şi masa de apă neconsumată sunt:

a. 2,45 g H2 şi 88,2 g H2O;
b. 4,9 g H2 şi 111,8 g H2O;
c. 4,9 g H2 şi 88,2 g H2O;


d. 2,45 g H2 şi 111,8 g H2O;
           e. răspunsurile a – d nu corespund.

25. La tratarea unei alame cu acid clorhidric se degajă 13,47 L hidrogen. După filtrare, reziduul se tratează cu 190,36 g soluţie acid sulfuric 98%. Se cere compoziţia procentuală a aliajului.

a. 50% Fe, 50% Cu;

b. 20% Zn, 80% Cu;

c. 80% Zn, 20% Cu;

d. 60% Fe, 40% Cu;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

26. Ce cantitate de sare de calciu se obţine prin introducerea în soluţie de var stins a gazului rezultat prin tratarea cu acid sulfuric a 47,7 g sodă calcinată?

a. 12,28 g;        b. 22,55 g;       c. 37,15 g;          d. 49,45 g;          e. răspunsurile a – d nu corespund.

27. Într-un vas se găsesc 5,2 g Zn; 3,6 g Al; 8,4 g Cu şi 12,32 g Fe. Ce cantitate de hidrogen se degajă prin reacţia acestui amestec cu acid sulfuric în exces?

a. 0,66 g;

b. 0,85 g;

c. 1 g;

d. 1,26 g;

e. 1,88 g.

28. O soluţie ce conţine 4 g var stins se adaugă unei soluţii ce conţine 8 g acid sulfuric. Ce culoare va avea hârtia de turnesol introdusă în soluţia obţinută?

a. galbenă;
  b. albastră;
 c. verde;
d. roşie;
e. incoloră.

29. Aplicarea de straturi metalice protectoare împotriva coroziunii se realizează prin procedee ca:

a. galvanizarea, scufundarea în metal topit, protecţia catodică;


b. difuziunea, placarea, galvanizarea;
    

c. protecţia catodică, emailarea, difuziunea;
         

d. fosfatarea, scufundarea în metal topit, emailarea;


30. e. răspunsurile a – d nu corespund.

31. Despre dioxidul de carbon este falsă afirmaţia:

a. este un gaz mai uşor decât aerul;

b. nu arde;

c. tulbură apa de var;

d. poate fi barbotat folosind un tub din sticlă;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

32. Când se va produce o reacţie chimică: (I) la introducerea unei sârme de Ag într-o soluţie de Al(NO3)3 ,sau (II) la introducerea unei sârme de Al într-o soluţie de AgNO3?

a. I;

b. II;
    c. I şi II;
 d. nici I, nici II;

e. producerea reacţiei depinde de valenţele metalelor.

      31. Se tratează 26 kg de marmură cu acid clorhidric. Se cere puritatea marmurii, dacă în urma reacţiei   

            s-au degajat 5,6 m3 gaz cu densitatea 1,97 g/L.

            a.   ≈96%;
b. ≈85%;
c. ≈74%;
d. ≈69%;
e. ≈50%.

      32. Un rezervor cu capacitatea de 25 m3 trebuie umplut cu soluţie 60% de acid sulfuric. Existând   

            numai acid de 50% şi 90%, să se calculeze câte părţi în volume trebuie să se ia din fiecare soluţie.


a.   15 părţi 50% şi 15 părţi 90%;
            b. 15 părţi 50% şi 6,25 părţi 90%;


c.   18,75 părţi 50% şi 6,25 părţi 90%;
d. 18,75 părţi 50% şi 15 părţi 90%;


e.   răspunsurile a – d nu corespund.

33. Care dintre acizii de mai jos a avut denumirile: “spirit de sare”(Basilius Valentinus) şi “acid       

      muriatic” (Priestley)?


a. HNO3;
b. H2SO4;
c. H2CO3;
d. HCl;

e. HBr.

34. Metoda industrială prin care se obţin NaOH şi KOH constă în:


a. dizlocuirea acestora din săruri, de către baze mai tari;


b. reacţia metalelor alcaline cu apa;


c. electroliza soluţiilor apoase concentrate ale clorurilor metalelor respective;


d. hidroliza (descompunerea cu ajutorul apei) clorurilor metalelor respective;


e. răspunsurile a – d nu corespund.

35. 23,2 g amestec de KOH şi NaOH se dizolvă în apă, iar soluţia obţinută este tratată cu 200 g soluţie 

CuSO4 20%. Raportul molar al bazelor aflate în amestec (KOH : NaOH) este:

      a. 1 : 2;

b. 1 : 3;
c. 3 : 1;

d. 2 : 1;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

Partea experimentală
      
Pe masa de lucru sunt 4 sticle de reactivi numerotate, cu următoarele soluţii: o bază, un acid, un carbonat şi CuSO4, în altă ordine. Carbonatul  conţine 43,4 % metal monovalent, iar baza conţine acelaşi metal. Acidul face parte din categoria hidracizilor şi conţine 2,739% hidrogen.

      36. Substanţele utilizate sunt:


a. KOH, H2SO4, K2CO3;
b. NaOH, HCl, Na2CO3;
c. KOH, HBr, K2CO3;


d. NaOH, H2S, Na2CO3;
e. KOH, HI, K2CO3.

      37. Identifică numai cu ajutorul reactivilor de pe masa de lucru substanţele din sticlele de reactivi. (Ai la dispoziţie doar 6 eprubete, de aceea ar fi recomandat să-ţi notezi observaţiile experimentale pe ciornă. Subiectele următoare îţi vor solicita aceste notiţe.) Ordinea acestora este:

a. bază, acid, carbonat, CuSO4;
b. CuSO4, acid, bază, carbonat;

c. carbonat, CuSO4, bază, acid;
d. CuSO4, carbonat, acid, bază;

e. acid, bază, CuSO4, carbonat.

      38. Precizează ce culoare s-ar obţine folosind metilorange şi substanţa aflată în sticla cu numărul 4.


a. incoloră;
b. galbenă;
c. albastră;
d. roşie;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

39. În etapa de identificare de la punctul 37 ai dizlocuit un acid slab de către unul mai tare. Formula chimică a acidului dizlocuit este:

a. H2CO3;
b. HI;
   c. H2S;
d. H2SO4;
e. răspunsurile a – d nu corespund.

      40. Cum se numeşte reacţia dintre substanţele aflate în sticlele de reactivi cu numerele 3 şi 4?


a. reacţie de identificare;
b. reacţie de precipitare;
c. reacţie de neutralizare;


d. reacţie de înlocuire;

e. răspunsurile a – d nu corespund.

Se dau masele atomice: AH = 1, AO = 16, AC = 12, ANa = 23, ACl = 35,5, AAl = 27, ACu = 64, AS = 32, AFe = 56, AN = 14, AK = 39, ACa = 40, ASi = 28, AHg = 201, AZn = 65, ABr = 80, AI = 127.  

Notă: Fiecare subiect valorează 2,25 puncte şi are un singur răspuns corect. Se acordă 10 puncte din oficiu. Corectarea lucrării se face pe baza tabelului, în care se marchează cu X răspunsul corect. 
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